



استاذ العلماء شیخ الحدیث حضرت مولانا سید حامد میاں رحمہ اللہ کے زیر اہتمام ہر اتوار کو نماز مغرب کے بعد جامعہ مدنیہ میں "مجلسِ ذکر" منعقد ہوتی تھی۔ ذکر سے فارغ ہو کر حضرت رحمہ اللہ حدیث شریف کا درس بھی دیا کرتے تھے۔ ذکر و بیان کی یہ مبارک اور روح پرور محفل کس قدر جاذب و پُرکشش ہوتی تھی الفاظ اس کی تعبیر سے قاصر ہیں۔

محترم الحاج محمود احمد عارفؒ کی خواہش و فرمائش پر عزیز بھائی شاہد صاحب سلمہ نے حضرت شیخ الحدیث قدس سرہ کے بہت سے درس ٹیپ ریکارڈز کے ذریعہ محفوظ کر لیے تھے اور پھر درس والی تمام کیسٹیں انہوں نے مولانا سید محمود میاں صاحب کو عطا کر دیں۔

ہماری دعا ہے کہ جن کی مہربانی، توجہ اور سعی سے یہ انمول علمی جواہر ریزے ہمارے ہاتھ لگے، حق تعالیٰ ان سب کو بیش از بیش اجر سے نوازے۔ ہم انشاء اللہ تعالیٰ یہ قیمتی لؤلؤ لالہ الوارثین کے ذریعہ حضرت رحمہ اللہ کے مریدین و احباب تک قسط وار پہنچاتے رہیں گے۔

ماضی رہے کہ حضرت کے خلیفہ اکبر اور جانشین حضرت مولانا سید رشید میاں صاحب کے زیر اہتمام ذکر و درس کا یہ سلسلہ بفضلہ تعالیٰ اب بھی جاری ہے۔

ہنوز آں ابر رحمت در فشاں است خم و نمنجان با مہر و نشان است

کیسٹ نمبر ۶، ۱۹۸۲-۱-۸

الحمد لله رب العلمين وَاٰلِهٖ سَلٰوَةٌ وَسَلَامٌ عَلٰى خَيْرِ خَلْقِهٖ سَيِّدِنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدٍ وَاٰلِهٖ وَاَصْحَابِهٖ اٰجَمِيْنَ

عَنْ أَنَسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَّبِعُ الْمَيِّتَ

ثَلَاثَةً فَيَرْجِعُ أَثْنَانٍ وَيَبْقَى مَعَهُ وَاحِدٌ يَتَّبِعُهُ أَهْلُهُ وَمَالُهُ

وَعَمَلُهُ فَيَرْجِعُ أَهْلُهُ وَمَالُهُ وَيَبْقَى عَمَلُهُ (متفق عليه)

وَعَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

أَيُّكُمْ مَالٌ وَارِثُهُ أَحَبُّ إِلَيْهِ مِنْ مَالِهِ قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا مِنَّا أَحَدٌ

إِلَّا مَالُهُ أَحَبُّ إِلَيْهِ مِنْ مَالٍ وَارِثُهُ قَالَ فَإِنَّ مَالَهُ مَا قَدَّمَ وَمَالٌ وَارِثُهُ

مَا أَخَّرَهُ

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میت کے ساتھ تین

چیزیں جاتی ہیں جن میں سے دو واپس لوٹ آتی ہیں اور ایک ساتھ رہ جاتی ہے۔ میت کے

ساتھ اس کے گھر والے، اس کا مال اور اس کا عمل جاتا ہے۔ گھر والے اور مال تو واپس لوٹ آتے ہیں عمل ساتھ رہ جاتا ہے۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم میں سے کون ہے جسے اپنے وارث کا مال اپنے مال سے زیادہ محبوب ہو؟ صحابہ کرام نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہم میں سے ہر ایک کو اپنا مال زیادہ محبوب ہے اپنے وارث کے مال سے آپ نے فرمایا سمجھ لو کہ آدمی کا مال وہی ہے جو اُس نے آگے بھیج دیا اور جو مال وہ پیچھے چھوڑ گیا وہ اس کے وارثوں کا ہے۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا يَتَّبِعُ الْمَيِّتَ ثَلَاثَةَ شَيْئَاتٍ كَمَا فِي رِوَايَاتٍ - فَيَرْجِعُ اٰثْنَانٍ وَيَبْقَى مَعَهُ وَاٰحِدًا - دُولُو طَاتِي هَيْسَ اِيكٌ هِيْزِرٌ سَاثْمَرَه جَاتِي هِيْ - اَرشَاد فرمایا يَتَّبِعُهُ اَهْلُهُ وَمَالُهُ وَعَمَلُهُ كَهْرَوَالِي، مَالٍ اَوْر عَمَلٍ - يِهْ چيزِيں سَاثْمَرَه هَوْتِي هِيْ - فَيَرْجِعُ اَهْلُهُ وَمَالُهُ وَيَبْقَى عَمَلُهُ، اَسْ كَهْرَوَالِي اَوْر اَسْ كَامَالٍ يِهْ تُولُو طَاتِي هِيْ عَمَلٍ رَه جَاتِي هِيْ -

پہلے زمانے میں یعنی زمانہ جاہلیت میں اس طرح کا دستور تھا کہ اس کے مال کو بھی ساتھ لے جاتے تھے پھر لوٹا لاتے تھے، رشتے دار بھی ساتھ ہوا کرتے تھے، اگر دیکھا جائے تو یہ سمجھانا مقصود ہے کہ یہ دستور چلا آ رہا تھا کافروں کا، ان کو توجہ بھی دلانی ہوگئی آخرت کی طرف، تبلیغ کرنی بھی گئی اور سمجھانا بھی ہوگیا، سمجھا کر تبلیغ کرنی ہوگئی کہ انسان کے ساتھ یہ چیزیں روانہ ہوتی ہیں، ان میں کونسی کام کی ہیں اور کونسی اس کے مطلب کی نہیں ہیں وہ یہ ہے کہ انسان کے کام کی چیز اس کے نیک کام ہیں، کام کی چیز اس کے اعمال ہیں وہ وہاں رہتے ہیں اور یہ دونوں کے دونوں یہ تو قبر تک ہیں اندر نہیں ہیں قبر کے یعنی آخرت تک ہیں آخرت میں نہیں ہیں۔ یہ جو عالم برزخ شروع ہوتا ہے اس میں یہ چیزیں ساتھ نہیں جاسکتیں، انسان جو مال اپنے آپ خرچ کر جاتا ہے وہ سب سے بڑی چیز ہے وہ سب سے زیادہ کام کی چیز ہوگئی اس کی، جو اپنے آپ خرچ کر دیا اس نے، اُس کے بارے میں تو یہ آتا ہے کہ گویا وہ باقی ہے اور گویا وہ محفوظ ہوگیا باقی جو بعد کے لیے چھوڑ گیا ہے وہ تو بعد والوں کی مرضی ہوتی ہے وہ اُن کا مال ہو جاتا ہے۔ اگر وصیت کر جائے تو ایک تہائی مال میں وصیت جاری ہوگی باقی دو تہائی

مال جو ہوگا اس کے بارے میں وصیت کریگا تو وہ بھی باطل ہوگی۔ مال اگر خرچ کر دیا ہے تو وہ بھی عمل میں داخل ہو گیا وہ عمل رہے گا ساتھ اس کے، اس کو فائدہ پہنچائے گا جہاں اُسے ضرورت ہے کام کی، جہاں اُسے ضرورت ہے ساتھی کی، وہاں بہترین ساتھی عمل ہے وہ چاہے جان سے کیا گیا ہو اور چاہے مال سے کیا گیا ہو۔ جو نیکی بھی کی گئی ہو، وہ کام آنے والی چیز ہے اس میں انسان کو توجہ دلائی گئی ہے کہ ہر چیز میں یہ دیکھ لیں کہ مجھے جو چیز آخرت میں مفید ہے وہی میں اختیار کروں اور باقی چیزوں کے ساتھ اتنا ہی دل لگاؤں جتنا وقت گزاری کے لیے ضروری ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ دنیوی زندگی گزارنی ہے۔ اور اس کے لیے جو طریقہ بتلایا شریعت مطہرہ نے اس طریقہ پر گزارنی ہے۔ وہ بھی عمل میں داخل ہو جائے گی اگر کسی رشتے دار سے ملتے ہیں اور اس نیت سے ملتے ہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بتلائی ہے تو وہ بھی نیکی میں داخل ہے۔ وہ بھی عمل میں چلا گیا۔ انسان کو محبت جو ہوتی ہے وہ انہی چیزوں یعنی مال سے اور اس کے رشتے دار ہیں ان سے ہوتی ہے رشتے داروں میں در بدر کسی سے کتنی کسی سے کتنی یا مناسبت پر جس سے مزاج کی مناسبت ہوتی اُس سے بہت زیادہ تعلق بڑھ جاتا ہے انسان کے دل کی چیزیں یہی ہیں کہ حصولِ مال ہو اور رشتے دار ہوں، رشتے داروں کا خیال رکھتا ہے ان کی رعایت میں مال صرف کرتا ہے وہ بُرا نہ مانے فلاں رسم کر لی جاتے تاکہ وہ بھی خوش ہو جائیں اور فلاں رسم نہ رہ جائے تاکہ وہ ناراض نہ ہوں۔ یہی خیال آتا ہے ذہن میں عمل کو پیچھے پھینک دیتا ہے آدمی جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ بات الگ ہے، اصل چیز جو ہے وہ عمل ہے اصل چیزیں یہ نہیں ہیں جنہیں اصل سمجھ رکھا ہے۔ ان کے ساتھ ان چیزوں کو اُس طرح کام میں لاؤ کہ وہ بھی عمل میں داخل ہوتی چلی جائیں، مال ہے اس طرح کام میں لاؤ کہ وہ بھی آخرت کا سرمایہ بن جائے اور ہر چیز اسی طرح لا سکتے ہیں۔

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے نقل کیا کہ آپ نے ارشاد فرمایا ہے اَيْكُمْ مَالٌ وَاْرَثْتُمْ اَحَبُّ اِلَيْهِ مِنْ مَّالِهِ یہ سوال کیا کہ کون ایسا ہے تم میں جو یہ چاہے کہ میرا وارث جو ہے اس کے پاس کوئی مال ہو جائے اور میرے پاس نہ ہو وہ مال، یہ تو کوئی بھی نہیں چاہتا وارث کے پاس چلا جاتے اور اس کے پاس نہ رہے اپنے پاس نہ رہے تو یہی جواب دیا مَّا مِنْنا اَحَدٌ اِلَّا مَالُهُ اَحَبُّ اِلَيْهِ مِنْ مَّالٍ وَاْرَثْتُمْ زندگی میں تصور کر لیں اس بات کا کہ جو مورث

اور اپنے اجتہاد کے ذریعہ اس میں اضافہ کرتے رہے، پھر اس سرمایہ کو امام ابوحنیفہؒ نے پورے تفحص و تنقیح کے بعد مرتب کرایا، امام ابو یوسفؒ نے پورے علاقہ مشرق میں اس کو رواج دیا اور امام محمدؒ نے ان دینوں کو سینوں میں محفوظ فرمایا، اگر یہ کہا جائے کہ یہ فقہ حنفی کا سلسلہ نسب ہے تو غلط نہ ہو اسی کو لوگوں نے استعارہ کی زبان میں اس طرح کہا ہے اور خوب کہا ہے۔

”زرعه ابن مسعود وسقاه علقمة وحصدہ ابراہیم و

داسہ حماد وطحنه ابوحنیفہ وعجنہ ابو یوسف وخبزہ

محمد ویاکل منها جمیع الناس“

ابن مسعود نے فقہ کی کاشت کی، علقمہ نے سیراب کیا، ابراہیم نے کاٹا،

حماد نے دانے الگ کیے، ابوحنیفہ نے پیسا، ابو یوسف نے گوندھا، محمد نے

روٹی پکاٹی اور تمام لوگ اس روٹی میں سے کھا رہے ہیں۔



بقیہ: درس حدیث

کا مال ہے وہ وارث کے پاس اگر چلا جائے اور مورث ویسے ہی رہ جاتے خالی، تو پھر کیسی تکلیف کی بات ہوگی اس کے لیے؟ باپ ہے کاروبار کیا کارخانے لگاتے ہیں سب کچھ کیا ہے کر ڈٹوں پتی بن گیا اور اب وہ یہ چاہ سکتا ہے کہ میرے پاس نہ ہے اور میرے بیٹوں کے پاس رہے اور میں اسی طرح فقیر کا فقیر ہوں یہ تو کوئی بھی نہیں چاہ سکتا کون ایسا ہے تم میں کہ جو یہ چاہے کہ اسکا مال اس کے وارث کے پاس ہو اور اس کے پاس نہ ہو، تو صحابہ کرام نے عرض کیا کوئی بھی ایسا نہیں جو یہ چاہتا ہو، تو آپ نے ارشاد فرمایا فَإِنَّ مَالَهُ، مَا قَدَّمَ وَمَالَ وَارِثِهِ، مَا أَخَّرَ اس کا مال تو وہ ہے جو اس نے خرچ کر دیا (اللہ کے لیے) اور آگے بھیج دیا اور جو چھوڑ گیا وہ اس کے وارثوں کا مال ہے وہ اسکا اپنا نہیں ہے، اُن کی مرضی ہے جیسے چاہیں خرچ کریں، نیکی میں خرچ کریں تو ممکن ہے کہ ثواب کا باعث ہو جائے، لیکن اگر بُرائی میں خرچ کیا، کیونکہ اختیار تو اُن کو ہے نیکی میں خرچ کریں یا بُرائی میں وہ تو اُن کا ہو چکا ہے تمہیں اپنے لیے اپنے آپ کو لینا چاہیے خود جتنا بھی کیا جاسکتا ہے، اللہ ہم سب کو اپنی ذات پاک سے تعلق نصیب فرمائے۔